Prisoptimering
Dette gøres ved at sætte MR=MC.

Derved finder man den optimale mængde og pris samt det maksimale dækningsbidrag.

Pointen er at finde 

det største 

DÆKNINGSBIDRAG
Prisoptimering

MR=MC, 1 marked (DK), 1 produkt (chokolade)

(Marginal Revenue = Marginal Cost)

Vi prisfastsætter ved at sætte MR=MC, dette Maksimerer vores Dækningsbidrag (DB)

	Indtægter:
	Omkostninger:

	
	
	Faste omk.:
	150

	Afsætning: 
	P = -  5x + 100
	Variable omk.:
	20x

	Omsætning 
	   = -  5x2 + 100x
	Totale omk.:
	20x + 150

	MR:
	   = -10x + 100
	MC:
	20

	
	
	
	

	
	MR =
	MC
	

	
	-10x + 100 =
	20
	

	
	80 =
	10x
	

	
	8 =
	x
	

	Den optimale mængde er 8. Den optimale mængde indsættes i afsætningsfunktionen for at finde den optimale pris:

	
	P = 
	- 5 * 8 +100
	

	
	P =
	60
	

	For at finde det optimale dækningsbidrag udregnes omsætningen og de variable omk:



	Omsætning
	8 *
	60
	480

	Variable omkostninger
	8 *
	20
	160

	Dækningsbidrag
	
	
	320

	-Faste omkostninger
	
	
	150

	Overskud
	
	
	170


Løsningen vises altid grafisk. 


[image: image1.wmf]Optimal pris og mængde er der hvor MR og MC har skæringspunkt
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Der skal sættes minus foran alle 3 formler. Elasticitet er altid negativ. Hvis prisen stiger så falder mængden og omvendt. Da det er logisk for alle taler man tit om elasticiteten som numerisk. 

(dvs. man ser bort fra fortegnet)

Hvis elasticiteten er –2 betyder det at hvis vi sætter prisen op med 1% falder mængden med 2%.






[image: image2.wmf]Optimal pris og mængde er der hvor MR og MC har skæringspunkt
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HUSK:

Elasticiteten viser således hvor mange % mængden ændrer sig ved 1% ændring i prisen.

Monopol prisformlen

Kun et ”tjek” på om prisen er rigtig. Kan kun bruges hvis MC er konstant dvs. vandret. 

Prisoptimum = MC *              ep optimum


    epoptimum -1

Formlen viser at optimal prisen findes ved en kombination mellem omkostninger (MC) og afsætning (ep). 

Formlen viser også at  ep optimum altid er større end 1. Ellers bliver Prisoptimum negativ.

HUSK:

Formlen kan ikke bruges til at finde Prisoptimum før man kender epoptimum
Prøv selv at anvende monopolprisformlen på eksemplet:

Prisoptimum =       

Prisoptimum =
     

Hjælp til:

Tegning af graf:

Vi skal altid tegne Afsætningsfunktionen, MR og MC 

Ligningen:




Afsætningsfunktionen  P = -5x + 100 indtegnes, MR har altid den dobbelte hældning ifht. afsætningsfunktionen

For at tegne en lige linie kræves 2 punkter, dem finder vi ved at indsætte 2 værdier:

	X=0 indsættes:
	P=
	-5 * 0 + 100
	
	

	
	P=
	100
	(skæring med P-akse)

	
	
	
	
	

	P=0 indsættes:
	0=
	-5 x +100
	
	

	
	5x =
	100
	
	

	
	x =
	20
	(Skæring med X-akse)
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Hvis man ikke kender ligningen P = (x + b kan ( findes udfra 2 punkter

	(10 ,50) indsættes:
	P =
	-5 x + b
	
	

	
	50 =
	-5*10 + b
	
	

	
	100 =
	b
	
	

	Ligningen bliver dermed P = -5x +100


Brøk-regning

Tæller 

Nævner
Regler som skal huskes:

1. 2 brøker som skal lægges sammen skal have samme nævner.

2. 2 brøker lægges sammen ved at addere de 2 tællere og beholde nævneren.

3. Man kan altid forlænge en brøk ved at gange med det samme tal i tæller og nævner.

4. Man ganger et tal med en brøk ved at tælleren med tallet.

Her er nogle eksempler:

	2 brøker skal lægges sammen, men de har uheldigvis forskellig uheldigvis Nævner.
	Vi forlænger den ene brøk med 2 i både tæller og nævner så den bliver til 2/8 i stedet for ¼.
	Nu kan de lægges sammen tæller + tæller og beholde den fælles nævner.

	    1      +        1    . 
    4                8 

	    2      +        1    . 
    8                8 
	    3   .  

    8          

	Prøv selv:

	    2      +        4    . 
 1000          2000

	
	

	    2      +        2    . 
   50             100

	
	

	    4      +        10  . 
   10             100

	
	

	    2      +        2    . 
 2000          3000
	
	

	    3      +        1    . 
   24               8
	
	

	5 *        2    . 
             8
	
	

	
	
	


Differentiering:

	Udtryk som skal differentieres: 
	
	Resultat:

	8x3
	=>
	24x2

	3x4
	=>
	12x3

	½x6
	=>
	  3x5

	½x2
	=>
	    X

	1/8x2
	=>
	 1/4x

	3x
	=>
	    3

	X
	=>
	    1

	3
	=>
	    0 / skriv intet

	500.000
	=>
	    0 / skriv intet

	Prøv selv:

	-2,5x2 + 15000x
	=>
	

	1.000.000
	=>
	

	-   1    . x2  +100x 
   250               
	=>
	

	-    1       . x2  +150x 
   5000               
	=>
	

	40x
	=>
	


Reglerne ved differentiering er:

Man ganger konstanten(tallet foran x) med potensen og trækker 1 fra potensen.

En konstant forsvinder.

Når man differentierer Totalomkostningerne (TO) får man MC

Når man differentierer omsætningen får man MR

Faste omkostninger:

Faste omkostninger er altid en konstant, dvs. et tal uden x på. F.eks. 500.000 når disse differentieres fra totalomkostningerne (TO) forsvinder de og indgår dermed ikke i MC 

Der er mange opgaver hvor opgavestiller prøver at snyde os. Faste omkostninger må ikke være udregnet på stk. 

HUSK:

Faste omkostninger eksisterer ikke pr. stk. kun som en total størrelse.

Resultatopgørelse efter bidragsmetoden:

	Resultatopgørelse

	Omsætning
	(pris * mængde)
	Pris 60
	* 8 stk.
	480

	Variable omk.
	(VE * mængde)
	VE 20
	* 8 stk.
	160

	Dækningsbidrag
	
	
	
	320

	Faste omk.
	
	
	
	150

	Overskud
	
	
	
	170


Prøv selv:

	Resultatopgørelse

	Omsætning
	(pris * mængde)
	

	Variable omk.
	
	

	
	
	

	Dækningsbidrag
	
	

	Faste omk.
	
	

	Overskud
	
	


Gode råd:

1. Løs opgaverne på samme måde hver gang, så der opøves en systematik og rutine.

2. Det er meget vigtigt at man kan skælne faste og variable omkostninger fra hinanden.

3. En god graf er en stor/tydelig graf

4. Tænk både grafisk og matematisk

5. Der kan komme alle former for opgaver hvor man skal forsøge at optimere DB

6. Brug ternet papir, en god lineal og farver
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P = (x + b    		Hældningskoefficienten ( =(P/(x





Skæring med P-akse





Skæring med P-akse (X=0)





(10,50)





Skæring med X-akse


 (P=0)





(15,25)





(=50-25((P)/10-15((x) = -5 , og et af punkterne indsættes i ligningen for at finde b 
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MR=MC produkt 1

		DK														Prisoptimering

		Ligninger for Indtægterne:																				Ligninger for omkostningerne:

		Afsætning		P		=		-5.000		1		X				+		100				FO		=		- 0

																						VO		=		0		1		X		2		+		20		X

		Omsætning				=		-5		1		X		2		+		100		X		TO		=		0		1		X		2		+		20		X		+		- 0

		MR				=		-10		1		X				+		100				MC		=		0		1		X				+		20

		Max.kapacitet				=		15

		For at finde det optimale/maksimale DB skal vi sætte MR lig med MC, derved finder vi den optimale mængde:

																		MR		=		MC

								(Hældningskoeficienten)																		(Hældningskoeficienten)

								-10		1		X				+		100		=						0		1		X				+		20

																		80		=								10		X

		- 0																8		=		X

																		8		=		X

		8		=		X		indsættes i afsætningsfunktionen og man får prisen til:

				P		=		-5		1		X				+		100

				P		=		-40.00								+		100

				P		=		60

		Omsætning								60				*				8								480

		-VO																								160

		DB																								320

		Faste																								- 0

		Overskud																								320

		Priselasticitet i optimum:

		Formel (nedre p-akse / øvre p-akse)*-1																60		/		40				-1.50

		Elastisk

												Tabel løsning prisoptimering

		Mængde				Pris				omsætning		VO								DB						Faste omk.		Overskud								MR						MC		(MR-MC)

		3				84.00				269		64								205						- 0		205								68.00						20.00		48.00

		5				76.00				365		96								269						- 0		269								52.00						20.00		32.00

		6				68.00				435		128								307						- 0		307								36.00						20.00		16.00

		8				60.00				480		160								320						- 0		320								20.00						20.00		- 0

		10				52.00				499		192								307						- 0		307								4.00						20.00		(16.00)

		11				44.00				493		224								269						- 0		269								(12.00)						20.00		(32.00)

		13				36.00				461		256								205						- 0		205								(28.00)						20.00		(48.00)

		14				28.00				403		288								115						- 0		115								(44.00)						20.00		(64.00)



Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 0 her.

Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 1 her.

Indtast tælleren i brøken
/ hældningskoefficienten 
Hvis det ikke er en brøk 
indtastes det hele tal her 

Hvis der ikke er nogen hældning, dvs. hvis afsætningskurven er vandret skal der stå 0 her

Indtast nævneren i brøken/hældningskoefficienten. Hvis hældningskoefficienten er et helt tal tastes 1 her
Hvis der ikke er nogen hældning på MR - kurven dvs. den er vandret skal der også stå 1 her.
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Data til graf produkt 1

										Data til grafen

		Afsætning				MR				MC				Max.kapacitet				Optimal pris				Optimal mængde

		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde

		100		0		100		0		20		0		100		15		60		0		0		8

		0		20		0		10		20		20		0		15		60		8		60		8





MR=MC produkt 2

		Iran														Prisoptimering

		Ligninger for Indtægterne:																				Ligninger for omkostningerne:

		Afsætning		P		=		0.000		1		X				+		30				FO		=		50,000

																						VO		=		1		3000		X		2		+		20		X

		Omsætning				=		0		1		X		2		+		30		X		TO		=		1		3000		X		2		+		20		X		+		50,000

		MR				=		0		1		X				+		30				MC		=		2		3000		X				+		20

		Max.kapacitet				=		45,000

		For at finde det optimale/maksimale DB skal vi sætte MR lig med MC, derved finder vi den optimale mængde:

																		MR		=		MC

								(Hældningskoeficienten)																		(Hældningskoeficienten)

								0		1		X				+		30		=						2		3000		X				+		20

																		10		=								0.0006666667		X

		- 0																15,000.00		=		X

																		15,000.00		=		X

		15000		=		X		indsættes i afsætningsfunktionen og man får prisen til:

				P		=		0		1		X				+		30

				P		=		0.00								+		30

				P		=		30.00

		Omsætning								30.00				*				15,000.00								450,000

		-VO																								375,000

		DB																								75,000

		Faste																								50,000

		Overskud																								25,000

		Priselasticitet i optimum:

		Formel (nedre p-akse / øvre p-akse)*-1																30		/		- 0				0.00

		0

												Tabel løsning prisoptimering

		Mængde				Pris				omsætning		VO								DB						Faste omk.		Overskud								MR						MC		(MR-MC)

		6,000				30.00				180,000		132,000								48,000						50,000		(2,000)								30.00						24.00		6.00

		9,000				30.00				270,000		207,000								63,000						50,000		13,000								30.00						26.00		4.00

		12,000				30.00				360,000		288,000								72,000						50,000		22,000								30.00						28.00		2.00

		15,000				30.00				450,000		375,000								75,000						50,000		25,000								30.00						30.00		- 0

		18,000				30.00				540,000		468,000								72,000						50,000		22,000								30.00						32.00		(2.00)

		21,000				30.00				630,000		567,000								63,000						50,000		13,000								30.00						34.00		(4.00)

		24,000				30.00				720,000		672,000								48,000						50,000		(2,000)								30.00						36.00		(6.00)

		27,000				30.00				810,000		783,000								27,000						50,000		(23,000)								30.00						38.00		(8.00)



Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 0 her.

Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 1 her.
Brygger:

Indtast tælleren i brøken
/ hældningskoefficienten 
Hvis det ikke er en brøk 
indtastes det hele tal her

Indtast nævneren i brøken/hældningskoefficienten. Hvis hældningskoefficienten er et helt tal tastes 1 her
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Data til graf produkt 2

										Data til grafen

		Afsætning				MR				MC				Max.kapacitet				Optimal pris				Optimal mængde

		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde

		30		0		30		0		20		0		30		45000		30		0		0		15000

		30		45000		30		45000		50		45000		30		45000		30		15000		30		15000





Fælles MR og MC

		Fælles MR:

		Vi starter med at finde skæringspunktet mellem de 2 MR kurver:

						MR		Iran		=		MR		DK

								30		=		-10		1		X		+		100

								-70		=		-10		1		X

								7		=		X

		Beregningspunkter for øvre og nedre MR:

		Øvre MR		DK				MR		=		-10		1		X		+		100

		Pris		mængde

		100		0

		30		7

		Nedre MR		Iran				MR		=		0		1		X		+		30

		Pris		mængde

		30		7

		30		45010

		Ligningen for fælles MR						MR		=		0.0000				X		+		30.00

		Fælles MC:																				Max. Kap.

		MC		DK				MC		=		0		1		X		+		20		15

		MC		Iran				MC		=		2		3000		X		+		20		45,000

		Ligningen for fælles MC										0		0		X		+		20		45,015

		Beregning af skæringspunkt

						MC		DK		=		MC		Iran

		0		X		+		20		=		2		3000		X		+		20

								0		=		0.0006666667		X

								0		=		X

		Vi vil producere til de laveste mulige omkostninger:

		(Disse punkter bruges til at tegne den fælles MC-kurve)

				DK								Produktionensfordeling:

		Pris		Mængde								DK		Iran

		20		- 0

		20		- 0								- 0

				Iran

		20		- 0

		50		45,000										45,000

				DK

		50		45,000								(45,005)

		20		45,015						i alt		(45,005)		45,000

		Ligningen for fælles MC						MC		=		-30		15		X		+		90,050.000

		Beregning af skæringspunkt

		Vi beregner skæringspunktet mellem fælles MR og fælles MC for at finde den optimale mængde.

								Fælles MR		=		Fælles MC

		0		X		+		30.00		=		-30		15		X		+		20

								10.00		=		-2.0000		X

		-						-5.00		=		X

								(5.00)		=		X

				X		=		-5		indsættes i fælles MC og man får:

				Pris		=		30

		Optimal mængde og pris på										DK				:

		Denne pris indsættes i				MR		DK		og		MR		Iran		for at finde den optimale

		mængde på de 2 markeder:

						MR		DK		=		30.0000

		-10		X		+		100		=		30.0000

								70.00		=		10		X

								7.00		=		X

				X		=		7.00				Indsættes i afsætningsfunktionen og prisen findes:

				Pris		=		65.00

		Optimal mængde og pris på										Iran				:

						MR		Iran		=		30.0000

		0		X		+		30		=		30.0000

								0.0000		=		0.0000		X

		Da vi ikke kan løse ligningen, men ved at resten af mængden skal sælges på dette marked:

								(12.00)		=		X

				X		=		(12.00)				Indsættes i afsætningsfunktionen og prisen findes:

				Pris		=		30.00

		Beregning af omsætning, DB og overskud:

								Pris				Mængde

		Oms.		DK				65.00		*		7.00										455

		Oms.		Iran				30.00		*		(12.00)										(360)

		Oms i alt										(5.00)										95

		-Vo										45,000.00										900,000

												(45,005.00)										(224,950)

		DB																				(674,955)

		-Faste																				50,000

		Overskud																				(724,955)

				Data til grafen

		max. Kap.

		Pris		Mængde

		0		45015

		100		45015

		Fælles MC uden knæk

		Pris		Mængde

		20		0

		0		45015
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Samme pris

						Hvis prisdifferentiering er umulig

		Prisen på		DK		skal være den samme som prisen på								Iran		Vi sætter de 2

		funktioner lig med hinanden:

		Ligningsstystem nr.1:

		(hældngskoefcienten)												(hældngskoefcienten)

		-5		1		DK		+		100		=		0		1		Iran		+		30

		-5		1		DK		+				=		0		1		Iran		+		-70

						DK						=		0		1		Iran		+		14

		Lingingssystem nr. 2:

						DK		+		Iran		=		-5

						DK						=		-5		-		Iran

		Ligningen indsættes i ligningssystem 1)

						(5)		-		Iran		=		0		1		Iran		+		14

						(19)						=				1		Iran

										(19.00)		=		Iran

										14.00		=		DK

						Pris				DK		=		30.00

						Pris				Iran		=		30.00

										Mængde				Pris

		Oms.		DK						14.00		*		30.00				420

		Oms.		Iran						(19.00)		*		30.00				(570)

		Oms i alt																(150)

		-Vo																900,000

		0																(224,950)

		DB																(675,200)

		-Faste																50,000

		Overskud																(725,200)






_1219064883.xls
MR=MC produkt 1

		DK														Prisoptimering

		Ligninger for Indtægterne:																				Ligninger for omkostningerne:

		Afsætning		P		=		-5.000		1		X				+		100				FO		=		- 0

																						VO		=		0		1		X		2		+		20		X

		Omsætning				=		-5		1		X		2		+		100		X		TO		=		0		1		X		2		+		20		X		+		- 0

		MR				=		-10		1		X				+		100				MC		=		0		1		X				+		20

		Max.kapacitet				=		15

		For at finde det optimale/maksimale DB skal vi sætte MR lig med MC, derved finder vi den optimale mængde:

																		MR		=		MC

								(Hældningskoeficienten)																		(Hældningskoeficienten)

								-10		1		X				+		100		=						0		1		X				+		20

																		80		=								10		X

		- 0																8		=		X

																		8		=		X

		8		=		X		indsættes i afsætningsfunktionen og man får prisen til:

				P		=		-5		1		X				+		100

				P		=		-40.00								+		100

				P		=		60

		Omsætning								60				*				8								480

		-VO																								160

		DB																								320

		Faste																								- 0

		Overskud																								320

		Priselasticitet i optimum:

		Formel (nedre p-akse / øvre p-akse)*-1																60		/		40				-1.50

		Elastisk

												Tabel løsning prisoptimering

		Mængde				Pris				omsætning		VO								DB						Faste omk.		Overskud								MR						MC		(MR-MC)

		3				84.00				269		64								205						- 0		205								68.00						20.00		48.00

		5				76.00				365		96								269						- 0		269								52.00						20.00		32.00

		6				68.00				435		128								307						- 0		307								36.00						20.00		16.00

		8				60.00				480		160								320						- 0		320								20.00						20.00		- 0

		10				52.00				499		192								307						- 0		307								4.00						20.00		(16.00)

		11				44.00				493		224								269						- 0		269								(12.00)						20.00		(32.00)

		13				36.00				461		256								205						- 0		205								(28.00)						20.00		(48.00)

		14				28.00				403		288								115						- 0		115								(44.00)						20.00		(64.00)



Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 0 her.

Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 1 her.

Indtast tælleren i brøken
/ hældningskoefficienten 
Hvis det ikke er en brøk 
indtastes det hele tal her 

Hvis der ikke er nogen hældning, dvs. hvis afsætningskurven er vandret skal der stå 0 her

Indtast nævneren i brøken/hældningskoefficienten. Hvis hældningskoefficienten er et helt tal tastes 1 her
Hvis der ikke er nogen hældning på MR - kurven dvs. den er vandret skal der også stå 1 her.
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Data til graf produkt 1

										Data til grafen

		Afsætning				MR				MC				Max.kapacitet				Optimal pris				Optimal mængde

		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde

		100		0		100		0		20		0		100		15		60		0		0		8

		0		20		0		10		20		20		0		15		60		8		60		8





MR=MC produkt 2

		Iran														Prisoptimering

		Ligninger for Indtægterne:																				Ligninger for omkostningerne:

		Afsætning		P		=		0.000		1		X				+		30				FO		=		50,000

																						VO		=		1		3000		X		2		+		20		X

		Omsætning				=		0		1		X		2		+		30		X		TO		=		1		3000		X		2		+		20		X		+		50,000

		MR				=		0		1		X				+		30				MC		=		2		3000		X				+		20

		Max.kapacitet				=		45,000

		For at finde det optimale/maksimale DB skal vi sætte MR lig med MC, derved finder vi den optimale mængde:

																		MR		=		MC

								(Hældningskoeficienten)																		(Hældningskoeficienten)

								0		1		X				+		30		=						2		3000		X				+		20

																		10		=								0.0006666667		X

		- 0																15,000.00		=		X

																		15,000.00		=		X

		15000		=		X		indsættes i afsætningsfunktionen og man får prisen til:

				P		=		0		1		X				+		30

				P		=		0.00								+		30

				P		=		30.00

		Omsætning								30.00				*				15,000.00								450,000

		-VO																								375,000

		DB																								75,000

		Faste																								50,000

		Overskud																								25,000

		Priselasticitet i optimum:

		Formel (nedre p-akse / øvre p-akse)*-1																30		/		- 0				0.00

		0

												Tabel løsning prisoptimering

		Mængde				Pris				omsætning		VO								DB						Faste omk.		Overskud								MR						MC		(MR-MC)

		6,000				30.00				180,000		132,000								48,000						50,000		(2,000)								30.00						24.00		6.00

		9,000				30.00				270,000		207,000								63,000						50,000		13,000								30.00						26.00		4.00

		12,000				30.00				360,000		288,000								72,000						50,000		22,000								30.00						28.00		2.00

		15,000				30.00				450,000		375,000								75,000						50,000		25,000								30.00						30.00		- 0

		18,000				30.00				540,000		468,000								72,000						50,000		22,000								30.00						32.00		(2.00)

		21,000				30.00				630,000		567,000								63,000						50,000		13,000								30.00						34.00		(4.00)

		24,000				30.00				720,000		672,000								48,000						50,000		(2,000)								30.00						36.00		(6.00)

		27,000				30.00				810,000		783,000								27,000						50,000		(23,000)								30.00						38.00		(8.00)



Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 0 her.

Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 1 her.
Brygger:

Indtast tælleren i brøken
/ hældningskoefficienten 
Hvis det ikke er en brøk 
indtastes det hele tal her

Indtast nævneren i brøken/hældningskoefficienten. Hvis hældningskoefficienten er et helt tal tastes 1 her
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Data til graf produkt 2

										Data til grafen

		Afsætning				MR				MC				Max.kapacitet				Optimal pris				Optimal mængde

		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde

		30		0		30		0		20		0		30		45000		30		0		0		15000

		30		45000		30		45000		50		45000		30		45000		30		15000		30		15000





Fælles MR og MC

		Fælles MR:

		Vi starter med at finde skæringspunktet mellem de 2 MR kurver:

						MR		Iran		=		MR		DK

								30		=		-10		1		X		+		100

								-70		=		-10		1		X

								7		=		X

		Beregningspunkter for øvre og nedre MR:

		Øvre MR		DK				MR		=		-10		1		X		+		100

		Pris		mængde

		100		0

		30		7

		Nedre MR		Iran				MR		=		0		1		X		+		30

		Pris		mængde

		30		7

		30		45010

		Ligningen for fælles MR						MR		=		0.0000				X		+		30.00

		Fælles MC:																				Max. Kap.

		MC		DK				MC		=		0		1		X		+		20		15

		MC		Iran				MC		=		2		3000		X		+		20		45,000

		Ligningen for fælles MC										0		0		X		+		20		45,015

		Beregning af skæringspunkt

						MC		DK		=		MC		Iran

		0		X		+		20		=		2		3000		X		+		20

								0		=		0.0006666667		X

								0		=		X

		Vi vil producere til de laveste mulige omkostninger:

		(Disse punkter bruges til at tegne den fælles MC-kurve)

				DK								Produktionensfordeling:

		Pris		Mængde								DK		Iran

		20		- 0

		20		- 0								- 0

				Iran

		20		- 0

		50		45,000										45,000

				DK

		50		45,000								(45,005)

		20		45,015						i alt		(45,005)		45,000

		Ligningen for fælles MC						MC		=		-30		15		X		+		90,050.000

		Beregning af skæringspunkt

		Vi beregner skæringspunktet mellem fælles MR og fælles MC for at finde den optimale mængde.

								Fælles MR		=		Fælles MC

		0		X		+		30.00		=		-30		15		X		+		20

								10.00		=		-2.0000		X

		-						-5.00		=		X

								(5.00)		=		X

				X		=		-5		indsættes i fælles MC og man får:

				Pris		=		30

		Optimal mængde og pris på										DK				:

		Denne pris indsættes i				MR		DK		og		MR		Iran		for at finde den optimale

		mængde på de 2 markeder:

						MR		DK		=		30.0000

		-10		X		+		100		=		30.0000

								70.00		=		10		X

								7.00		=		X

				X		=		7.00				Indsættes i afsætningsfunktionen og prisen findes:

				Pris		=		65.00

		Optimal mængde og pris på										Iran				:

						MR		Iran		=		30.0000

		0		X		+		30		=		30.0000

								0.0000		=		0.0000		X

		Da vi ikke kan løse ligningen, men ved at resten af mængden skal sælges på dette marked:

								(12.00)		=		X

				X		=		(12.00)				Indsættes i afsætningsfunktionen og prisen findes:

				Pris		=		30.00

		Beregning af omsætning, DB og overskud:

								Pris				Mængde

		Oms.		DK				65.00		*		7.00										455

		Oms.		Iran				30.00		*		(12.00)										(360)

		Oms i alt										(5.00)										95

		-Vo										45,000.00										900,000

												(45,005.00)										(224,950)

		DB																				(674,955)

		-Faste																				50,000

		Overskud																				(724,955)

				Data til grafen

		max. Kap.

		Pris		Mængde

		0		45015

		100		45015

		Fælles MC uden knæk

		Pris		Mængde

		20		0

		0		45015





Graf fælles MR & MC
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Samme pris

						Hvis prisdifferentiering er umulig

		Prisen på		DK		skal være den samme som prisen på								Iran		Vi sætter de 2

		funktioner lig med hinanden:

		Ligningsstystem nr.1:

		(hældngskoefcienten)												(hældngskoefcienten)

		-5		1		DK		+		100		=		0		1		Iran		+		30

		-5		1		DK		+				=		0		1		Iran		+		-70

						DK						=		0		1		Iran		+		14

		Lingingssystem nr. 2:

						DK		+		Iran		=		-5

						DK						=		-5		-		Iran

		Ligningen indsættes i ligningssystem 1)

						(5)		-		Iran		=		0		1		Iran		+		14

						(19)						=				1		Iran

										(19.00)		=		Iran

										14.00		=		DK

						Pris				DK		=		30.00

						Pris				Iran		=		30.00

										Mængde				Pris

		Oms.		DK						14.00		*		30.00				420

		Oms.		Iran						(19.00)		*		30.00				(570)

		Oms i alt																(150)

		-Vo																900,000

		0																(224,950)

		DB																(675,200)

		-Faste																50,000

		Overskud																(725,200)






_1132756973.xls
MR=MC produkt 1

		DK														Prisoptimering

		Ligninger for Indtægterne:																				Ligninger for omkostningerne:

		Afsætning		P		=		-5.000		1		X				+		100				FO		=		- 0

																						VO		=		0		1		X		2		+		20		X

		Omsætning				=		-5		1		X		2		+		100		X		TO		=		0		1		X		2		+		20		X		+		- 0

		MR				=		-10		1		X				+		100				MC		=		0		1		X				+		20

		Max.kapacitet				=		15

		For at finde det optimale/maksimale DB skal vi sætte MR lig med MC, derved finder vi den optimale mængde:

																		MR		=		MC

								(Hældningskoeficienten)																		(Hældningskoeficienten)

								-10		1		X				+		100		=						0		1		X				+		20

																		80		=								10		X

		- 0																8		=		X

																		8		=		X

		8		=		X		indsættes i afsætningsfunktionen og man får prisen til:

				P		=		-5		1		X				+		100

				P		=		-40.00								+		100

				P		=		60

		Omsætning								60				*				8								480

		-VO																								160

		DB																								320

		Faste																								- 0

		Overskud																								320

		Priselasticitet i optimum:

		Formel (nedre p-akse / øvre p-akse)*-1																60		/		40				-1.50

		Elastisk

												Tabel løsning prisoptimering

		Mængde				Pris				omsætning		VO								DB						Faste omk.		Overskud								MR						MC		(MR-MC)

		3				84.00				269		64								205						- 0		205								68.00						20.00		48.00

		5				76.00				365		96								269						- 0		269								52.00						20.00		32.00

		6				68.00				435		128								307						- 0		307								36.00						20.00		16.00

		8				60.00				480		160								320						- 0		320								20.00						20.00		- 0

		10				52.00				499		192								307						- 0		307								4.00						20.00		(16.00)

		11				44.00				493		224								269						- 0		269								(12.00)						20.00		(32.00)

		13				36.00				461		256								205						- 0		205								(28.00)						20.00		(48.00)

		14				28.00				403		288								115						- 0		115								(44.00)						20.00		(64.00)



Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 0 her.

Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 1 her.

Indtast tælleren i brøken
/ hældningskoefficienten 
Hvis det ikke er en brøk 
indtastes det hele tal her 

Hvis der ikke er nogen hældning, dvs. hvis afsætningskurven er vandret skal der stå 0 her

Indtast nævneren i brøken/hældningskoefficienten. Hvis hældningskoefficienten er et helt tal tastes 1 her
Hvis der ikke er nogen hældning på MR - kurven dvs. den er vandret skal der også stå 1 her.
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Data til graf produkt 1

										Data til grafen

		Afsætning				MR				MC				Max.kapacitet				Optimal pris				Optimal mængde

		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde

		100		0		100		0		20		0		100		15		60		0		0		8

		0		20		0		10		20		20		0		15		60		8		60		8





MR=MC produkt 2

		Iran														Prisoptimering

		Ligninger for Indtægterne:																				Ligninger for omkostningerne:

		Afsætning		P		=		0.000		1		X				+		30				FO		=		50,000

																						VO		=		1		3000		X		2		+		20		X

		Omsætning				=		0		1		X		2		+		30		X		TO		=		1		3000		X		2		+		20		X		+		50,000

		MR				=		0		1		X				+		30				MC		=		2		3000		X				+		20

		Max.kapacitet				=		45,000

		For at finde det optimale/maksimale DB skal vi sætte MR lig med MC, derved finder vi den optimale mængde:

																		MR		=		MC

								(Hældningskoeficienten)																		(Hældningskoeficienten)

								0		1		X				+		30		=						2		3000		X				+		20

																		10		=								0.0006666667		X

		- 0																15,000.00		=		X

																		15,000.00		=		X

		15000		=		X		indsættes i afsætningsfunktionen og man får prisen til:

				P		=		0		1		X				+		30

				P		=		0.00								+		30

				P		=		30.00

		Omsætning								30.00				*				15,000.00								450,000

		-VO																								375,000

		DB																								75,000

		Faste																								50,000

		Overskud																								25,000

		Priselasticitet i optimum:

		Formel (nedre p-akse / øvre p-akse)*-1																30		/		- 0				0.00

		0

												Tabel løsning prisoptimering

		Mængde				Pris				omsætning		VO								DB						Faste omk.		Overskud								MR						MC		(MR-MC)

		6,000				30.00				180,000		132,000								48,000						50,000		(2,000)								30.00						24.00		6.00

		9,000				30.00				270,000		207,000								63,000						50,000		13,000								30.00						26.00		4.00

		12,000				30.00				360,000		288,000								72,000						50,000		22,000								30.00						28.00		2.00

		15,000				30.00				450,000		375,000								75,000						50,000		25,000								30.00						30.00		- 0

		18,000				30.00				540,000		468,000								72,000						50,000		22,000								30.00						32.00		(2.00)

		21,000				30.00				630,000		567,000								63,000						50,000		13,000								30.00						34.00		(4.00)

		24,000				30.00				720,000		672,000								48,000						50,000		(2,000)								30.00						36.00		(6.00)

		27,000				30.00				810,000		783,000								27,000						50,000		(23,000)								30.00						38.00		(8.00)



Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 0 her.

Hvis der ikke er nogen hældning på MC - kurven dvs. den er vandret skal der stå 1 her.
Brygger:

Indtast tælleren i brøken
/ hældningskoefficienten 
Hvis det ikke er en brøk 
indtastes det hele tal her

Indtast nævneren i brøken/hældningskoefficienten. Hvis hældningskoefficienten er et helt tal tastes 1 her
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Data til graf produkt 2

										Data til grafen

		Afsætning				MR				MC				Max.kapacitet				Optimal pris				Optimal mængde

		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde		Pris		Mængde

		30		0		30		0		20		0		30		45000		30		0		0		15000

		30		45000		30		45000		50		45000		30		45000		30		15000		30		15000





Fælles MR og MC

		Fælles MR:

		Vi starter med at finde skæringspunktet mellem de 2 MR kurver:

						MR		Iran		=		MR		DK

								30		=		-10		1		X		+		100

								-70		=		-10		1		X

								7		=		X

		Beregningspunkter for øvre og nedre MR:

		Øvre MR		DK				MR		=		-10		1		X		+		100

		Pris		mængde

		100		0

		30		7

		Nedre MR		Iran				MR		=		0		1		X		+		30

		Pris		mængde

		30		7

		30		45010

		Ligningen for fælles MR						MR		=		0.0000				X		+		30.00

		Fælles MC:																				Max. Kap.

		MC		DK				MC		=		0		1		X		+		20		15

		MC		Iran				MC		=		2		3000		X		+		20		45,000

		Ligningen for fælles MC										0		0		X		+		20		45,015

		Beregning af skæringspunkt

						MC		DK		=		MC		Iran

		0		X		+		20		=		2		3000		X		+		20

								0		=		0.0006666667		X

								0		=		X

		Vi vil producere til de laveste mulige omkostninger:

		(Disse punkter bruges til at tegne den fælles MC-kurve)

				DK								Produktionensfordeling:

		Pris		Mængde								DK		Iran

		20		- 0

		20		- 0								- 0

				Iran

		20		- 0

		50		45,000										45,000

				DK

		50		45,000								(45,005)

		20		45,015						i alt		(45,005)		45,000

		Ligningen for fælles MC						MC		=		-30		15		X		+		90,050.000

		Beregning af skæringspunkt

		Vi beregner skæringspunktet mellem fælles MR og fælles MC for at finde den optimale mængde.

								Fælles MR		=		Fælles MC

		0		X		+		30.00		=		-30		15		X		+		20

								10.00		=		-2.0000		X

		-						-5.00		=		X

								(5.00)		=		X

				X		=		-5		indsættes i fælles MC og man får:

				Pris		=		30

		Optimal mængde og pris på										DK				:

		Denne pris indsættes i				MR		DK		og		MR		Iran		for at finde den optimale

		mængde på de 2 markeder:

						MR		DK		=		30.0000

		-10		X		+		100		=		30.0000

								70.00		=		10		X

								7.00		=		X

				X		=		7.00				Indsættes i afsætningsfunktionen og prisen findes:

				Pris		=		65.00

		Optimal mængde og pris på										Iran				:

						MR		Iran		=		30.0000

		0		X		+		30		=		30.0000

								0.0000		=		0.0000		X

		Da vi ikke kan løse ligningen, men ved at resten af mængden skal sælges på dette marked:

								(12.00)		=		X

				X		=		(12.00)				Indsættes i afsætningsfunktionen og prisen findes:

				Pris		=		30.00

		Beregning af omsætning, DB og overskud:

								Pris				Mængde

		Oms.		DK				65.00		*		7.00										455

		Oms.		Iran				30.00		*		(12.00)										(360)

		Oms i alt										(5.00)										95

		-Vo										45,000.00										900,000

												(45,005.00)										(224,950)

		DB																				(674,955)

		-Faste																				50,000

		Overskud																				(724,955)

				Data til grafen

		max. Kap.

		Pris		Mængde

		0		45015

		100		45015

		Fælles MC uden knæk

		Pris		Mængde

		20		0

		0		45015





Graf fælles MR & MC
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Samme pris

						Hvis prisdifferentiering er umulig

		Prisen på		DK		skal være den samme som prisen på								Iran		Vi sætter de 2

		funktioner lig med hinanden:

		Ligningsstystem nr.1:

		(hældngskoefcienten)												(hældngskoefcienten)

		-5		1		DK		+		100		=		0		1		Iran		+		30

		-5		1		DK		+				=		0		1		Iran		+		-70

						DK						=		0		1		Iran		+		14

		Lingingssystem nr. 2:

						DK		+		Iran		=		-5

						DK						=		-5		-		Iran

		Ligningen indsættes i ligningssystem 1)

						(5)		-		Iran		=		0		1		Iran		+		14

						(19)						=				1		Iran

										(19.00)		=		Iran

										14.00		=		DK

						Pris				DK		=		30.00

						Pris				Iran		=		30.00

										Mængde				Pris

		Oms.		DK						14.00		*		30.00				420

		Oms.		Iran						(19.00)		*		30.00				(570)

		Oms i alt																(150)

		-Vo																900,000

		0																(224,950)

		DB																(675,200)

		-Faste																50,000

		Overskud																(725,200)






